
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Christoph Maier AfD  
vom 09.03.2026

Einbürgerungen in Memmingen und im Landkreis Unterallgäu in den Jahren 
2023 bis 2025

Medienberichten zufolge wurden in der Stadt Memmingen in den vergangenen zwei 
Jahren über 1 000 Einbürgerungsanträge angenommen; allein im vergangenen Jahr 
sollen über 500 Einbürgerungen erfolgt sein. Vor diesem Hintergrund ergeben sich 
Fragen hinsichtlich Umfang, Struktur und Auswirkungen der Einbürgerungen in Mem-
mingen und im Landkreis Unterallgäu.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Personen wurden in der Stadt Memmingen in den Jahren 
2023, 2024 und 2025 jeweils eingebürgert (bitte nach Jahren getrennt 
angeben)?   3

1.2 Wie viele Einbürgerungsanträge wurden in diesen Jahren jeweils ge-
stellt, bewilligt bzw. abgelehnt?   3

1.3 Wie viele anhängige Einbürgerungsverfahren bestehen aktuell (Stand 
Februar 2026) in der Stadt Memmingen?   3

2.1 Wie viele Personen wurden im Landkreis Unterallgäu in den Jahren 
2023, 2024 und 2025 jeweils eingebürgert (bitte nach Jahren getrennt 
angeben)?   3

2.2 Wie viele Einbürgerungsanträge wurden in diesen Jahren jeweils ge-
stellt, bewilligt bzw. abgelehnt?   3

2.3 Wie viele anhängige Einbürgerungsverfahren bestehen aktuell (Stand 
Februar 2026) im Landkreis Unterallgäu?   4

3.1 Wie viele der in Memmingen eingebürgerten Personen verfügten je-
weils über eine oder mehrere weitere Staatsangehörigkeiten?   4

3.2 Wie viele der im Landkreis Unterallgäu eingebürgerten Personen ver-
fügten über eine oder mehrere weitere Staatsangehörigkeiten?   4

4.1 Aus welchen Herkunftsstaaten stammen die in Memmingen in den 
Jahren 2023 bis 2025 eingebürgerten Personen jeweils?   4

4.2 Aus welchen Herkunftsstaaten stammen die im Landkreis Unterallgäu 
in den Jahren 2023 bis 2025 eingebürgerten Personen jeweils?   4
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4.3 Wie hoch war jeweils der Anteil von Personen aus EU-Mitgliedstaaten 
im Vergleich zu Drittstaaten?   4

5.1 Wie viele der in Memmingen eingebürgerten Personen bezogen zum 
Zeitpunkt der Einbürgerung Leistungen nach dem Sozialgesetzbuch 
(SGB) Zweites (II) oder Zwölftes Buch (XII; bitte nach Jahren getrennt 
angeben)?   5

5.2 Wie viele der im Landkreis Unterallgäu eingebürgerten Personen bezogen 
zum Zeitpunkt der Einbürgerung entsprechende Sozialleistungen?   5

5.3 Wie viele Einbürgerungen erfolgten jeweils unter Anwendung von Er-
messensregelungen oder verkürzten Aufenthaltszeiten?   5

6.1 Wie viele der in Memmingen in den Jahren 2023 bis 2025 eingebürgerten 
Personen sind strafrechtlich in Erscheinung getreten (bitte nach Art 
und Anzahl der Delikte differenzieren, soweit datenschutzrechtlich 
zulässig)?   5

6.2 Wie viele entsprechende Fälle gab es im Landkreis Unterallgäu?   5

6.3 In wie vielen Fällen wurden Einbürgerungsanträge aufgrund sicherheits-
rechtlicher Bedenken oder strafrechtlicher Erkenntnisse abgelehnt?   5

7.1 Wie haben sich die durchschnittlichen Bearbeitungszeiten von Ein-
bürgerungsanträgen in Memmingen in den Jahren 2023 bis 2025 ent-
wickelt?   5

7.2 Wie haben sich die Bearbeitungszeiten im Landkreis Unterallgäu ent-
wickelt?   5

7.3 Wie viele Vollzeitäquivalente sind in den jeweiligen Behörden mit der 
Bearbeitung von Einbürgerungsanträgen betraut?   6

8.1 Welche Prognosen liegen der Staatsregierung hinsichtlich der weite-
ren Entwicklung der Einbürgerungszahlen in Memmingen und im 
Landkreis Unterallgäu vor?   6

8.2 Welche organisatorischen oder personellen Maßnahmen wurden oder 
werden ergriffen, um auf steigende Einbürgerungszahlen zu reagie-
ren?   6

8.3 Welche Auswirkungen erwartet die Staatsregierung durch die steigen-
de Zahl an Einbürgerungen auf kommunale Haushalte, Integrations-
strukturen und soziale Infrastruktur in Memmingen und im Landkreis 
Unterallgäu?   6

  Anlage 1   7

  Anlage 2   9

Hinweise des Landtagsamts   11
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 09.04.2026

Vorbemerkung:
Das zuständige Landesamt für Statistik hat eine Veröffentlichung der offiziellen Ein-
bürgerungsstatistik 2025 für Anfang Mai 2026 in Aussicht gestellt.

1.1 Wie viele Personen wurden in der Stadt Memmingen in den Jahren 
2023, 2024 und 2025 jeweils eingebürgert (bitte nach Jahren getrennt 
angeben)?

Jahr Einbürgerungen
2023 234

2024 490

Im Hinblick auf das Jahr 2025 wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

1.2 Wie viele Einbürgerungsanträge wurden in diesen Jahren jeweils 
gestellt, bewilligt bzw. abgelehnt?

1.3 Wie viele anhängige Einbürgerungsverfahren bestehen aktuell (Stand 
Februar 2026) in der Stadt Memmingen?

Die Fragen 1.2 und 1.3 werden gemeinsam beantwortet.

Da diese Daten zu den Einbürgerungsanträgen erst seit 2025 erhoben werden, liegen 
im Hinblick auf die Jahre 2023 und 2024 keine Zahlen vor. Für das Jahr 2025 wird auf 
die Vorbemerkung verwiesen.

2.1 Wie viele Personen wurden im Landkreis Unterallgäu in den Jahren 
2023, 2024 und 2025 jeweils eingebürgert (bitte nach Jahren getrennt 
angeben)?

Jahr Einbürgerungen
2023 289

2024 756

Im Hinblick auf das Jahr 2025 wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

2.2 Wie viele Einbürgerungsanträge wurden in diesen Jahren jeweils 
gestellt, bewilligt bzw. abgelehnt?
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2.3 Wie viele anhängige Einbürgerungsverfahren bestehen aktuell (Stand 
Februar 2026) im Landkreis Unterallgäu?

Die Fragen 2.2 und 2.3 werden gemeinsam beantwortet. 

Da diese Daten zu den Einbürgerungsanträgen erst seit 2025 erhoben werden, liegen 
im Hinblick auf die Jahre 2023 und 2024 keine Zahlen vor. Für das Jahr 2025 wird auf 
die Vorbemerkung verwiesen.

3.1 Wie viele der in Memmingen eingebürgerten Personen verfügten 
jeweils über eine oder mehrere weitere Staatsangehörigkeiten?

Da aufgrund des Inkrafttretens des Gesetzes zur Modernisierung des Staatsangehörig-
keitsrechts (StARModG) im Juni 2024 generell Mehrstaatigkeit bei Einbürgerungen 
hingenommen wird, kann eine Beantwortung nur für das Jahr 2023 erfolgen.

In der Stadt Memmingen wurden im Jahr 2023 insgesamt 234 Personen eingebürgert, 
210 davon unter Hinnahme von Mehrstaatigkeit. Ob diese 210 Personen eine oder 
mehrere ausländische Staatsangehörigkeiten besaßen, ist statistisch nicht erfasst.

3.2 Wie viele der im Landkreis Unterallgäu eingebürgerten Personen 
verfügten über eine oder mehrere weitere Staatsangehörigkeiten?

Da aufgrund des Inkrafttretens des StARModG im Juni 2024 generell Mehrstaatig-
keit bei Einbürgerungen hingenommen wird, kann eine Beantwortung nur für das 
Jahr 2023 erfolgen.

Im Landkreis Unterallgäu wurden im Jahr 2023 insgesamt 289 Personen eingebürgert, 
246 davon unter Hinnahme von Mehrstaatigkeit. Ob diese 246 Personen eine oder 
mehrere ausländische Staatsangehörigkeiten besaßen, ist statistisch nicht erfasst.

4.1 Aus welchen Herkunftsstaaten stammen die in Memmingen in den 
Jahren 2023 bis 2025 eingebürgerten Personen jeweils?

Auf Anlage 1 wird verwiesen. Im Hinblick auf das Jahr 2025 wird auf die Vorbemerkung 
Bezug genommen.

4.2 Aus welchen Herkunftsstaaten stammen die im Landkreis Unterallgäu 
in den Jahren 2023 bis 2025 eingebürgerten Personen jeweils?

Auf Anlage 2 wird verwiesen. Im Hinblick auf das Jahr 2025 wird auf die Vorbemerkung 
Bezug genommen.

4.3 Wie hoch war jeweils der Anteil von Personen aus EU-Mitgliedstaaten 
im Vergleich zu Drittstaaten?

Der Anteil lässt sich rechnerisch aus den beigefügten Auswertungen ermitteln.
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5.1 Wie viele der in Memmingen eingebürgerten Personen bezogen zum 
Zeitpunkt der Einbürgerung Leistungen nach dem Sozialgesetzbuch 
(SGB) Zweites (II) oder Zwölftes Buch (XII; bitte nach Jahren getrennt 
angeben)?

5.2 Wie viele der im Landkreis Unterallgäu eingebürgerten Personen 
bezogen zum Zeitpunkt der Einbürgerung entsprechende Sozial-
leistungen?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 5.1 und 5.2 gemeinsam be-
antwortet.

Hierzu liegen keine Zahlen vor.

5.3 Wie viele Einbürgerungen erfolgten jeweils unter Anwendung von 
Ermessensregelungen oder verkürzten Aufenthaltszeiten?

Hierzu liegen keine Zahlen vor.

6.1 Wie viele der in Memmingen in den Jahren 2023 bis 2025 eingebürgerten 
Personen sind strafrechtlich in Erscheinung getreten (bitte nach Art 
und Anzahl der Delikte differenzieren, soweit datenschutzrechtlich 
zulässig)?

6.2 Wie viele entsprechende Fälle gab es im Landkreis Unterallgäu?

6.3 In wie vielen Fällen wurden Einbürgerungsanträge aufgrund sicher-
heitsrechtlicher Bedenken oder strafrechtlicher Erkenntnisse ab-
gelehnt?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 6.1 bis 6.3 gemeinsam be-
antwortet.

Hierzu liegen keine Zahlen vor.

7.1 Wie haben sich die durchschnittlichen Bearbeitungszeiten von Ein-
bürgerungsanträgen in Memmingen in den Jahren 2023 bis 2025 
entwickelt?

7.2 Wie haben sich die Bearbeitungszeiten im Landkreis Unterallgäu 
entwickelt?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 7.1 und 7.2 gemeinsam be-
antwortet.

Hierzu liegen keine Zahlen vor.
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7.3 Wie viele Vollzeitäquivalente sind in den jeweiligen Behörden mit der 
Bearbeitung von Einbürgerungsanträgen betraut?

Zum 31.12.2025 waren bei der Stadt Memmingen und beim Landkreis Unterallgäu je-
weils 2 Vollzeitäquivalente mit der Bearbeitung von Einbürgerungsanträgen betraut.

8.1 Welche Prognosen liegen der Staatsregierung hinsichtlich der wei-
teren Entwicklung der Einbürgerungszahlen in Memmingen und im 
Landkreis Unterallgäu vor?

Hinsichtlich der weiteren Entwicklung der Einbürgerungszahlen liegen keine Progno-
sen vor.

8.2 Welche organisatorischen oder personellen Maßnahmen wurden 
oder werden ergriffen, um auf steigende Einbürgerungszahlen zu 
reagieren?

Die Arbeitskapazität wurde erhöht. Weitere Maßnahmen wurden in Form von Um-
strukturierungen, Optimierung von Prozessen und Abläufen sowie Nutzung des On-
lineantrags Einbürgerung getroffen.

8.3 Welche Auswirkungen erwartet die Staatsregierung durch die steigen-
de Zahl an Einbürgerungen auf kommunale Haushalte, Integrations-
strukturen und soziale Infrastruktur in Memmingen und im Landkreis 
Unterallgäu?

Die betreffenden Personen waren bereits vor Einbürgerung Einwohner der Stadt 
Memmingen oder des Landkreises Unterallgäu. Zu Auswirkungen im Sinne der Frage-
stellungen liegen keine Erkenntnisse vor.
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Anlage 1

Einbürgerungsstatistik

Einbürgerungen von Ausländern (Anzahl)

Staatsangehörigkeit 2023 2024
Memmingen (Krfr.St) Albanien 14

Bosnien und Herzegowina 31

Bulgarien 7 9

Frankreich

Kroatien 3 6

Slowenien 3

Griechenland

Italien 7 9

Lettland

Montenegro (ab 01.08.2006)

Nordmazedonien 3 29

Niederlande

Kosovo (ab 01.05.2008) 7 60

Polen 3 3

Portugal

Rumänien 17 16

Russische Föderation 25

Spanien

Türkei 17 60

Ungarn 4

Ukraine 10

Belarus

Serbien ohne Kosovo (ab 01.05.2008) 17

Eritrea 10 5

Nigeria

Ghana

Kenia

Kongo, Demokratische Republik (ehem. Zaire)

Madagaskar 5

Marokko 3 3

Kamerun 4

Senegal

Somalia 6

Togo 3

Tunesien

Uganda 3

Ägypten 8

Argentinien

Brasilien 3

Kanada

Kolumbien

Kuba

Mexiko
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Staatsangehörigkeit 2023 2024
Venezuela

Vereinigte Staaten

Armenien 5

Afghanistan 11 15

Aserbaidschan 3

Georgien

Sri Lanka

Vietnam 6

Indien 8

Indonesien

Irak 12 11

Kasachstan

Kirgisistan

Bangladesch 4

Pakistan 13

Taiwan

Syrien 106 62

Thailand 3 3

Usbekistan

China

ungeklärte oder sonstige Staatsangehörigkeit, staatenlos

Insgesamt 234 490

©�Bayerisches�Landesamt�für�Statistik,�Fürth�2026�|�Stand:�18.03.2026/15:59:23
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Anlage 2

Einbürgerungsstatistik

Einbürgerungen von Ausländern (Anzahl)

Staatsangehörigkeit 2023 2024
Unterallgäu (Lkr) Albanien 28

Bosnien und Herzegowina 62

Bulgarien 6

Dänemark

Frankreich

Kroatien 8 5

Slowenien 3

Griechenland 6 5

Italien 16 9

Lettland

Montenegro (ab 01.08.2006) 8

Litauen 5

Nordmazedonien 44

Moldau, Republik 3

Niederlande

Kosovo (ab 01.05.2008) 12 142

Polen 10

Portugal

Rumänien 30 34

Slowakei

Schweden

Schweiz

Russische Föderation 6 35

Spanien

Türkei 18 73

Tschechien

Ungarn 13 16

Ukraine 13 15

Vereinigtes Königreich

Belarus 6

Serbien ohne Kosovo (ab 01.05.2008) 25

Eritrea 12 4

Nigeria 7

Ghana

Kenia 4

Madagaskar

Marokko

Südafrika 4

Senegal

Sierra Leone

Somalia 5
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Staatsangehörigkeit 2023 2024
Tunesien 4 3

Ägypten

Brasilien 18

Dominikanische Republik

Guatemala

Kanada

Kolumbien

Kuba

Mexiko

Peru

Venezuela

Vereinigte Staaten 8

Trinidad und Tobago

Armenien

Afghanistan 18 23

Aserbaidschan 6

Georgien 4

Vietnam 8

Indien 6 11

Irak

Iran 5 3

Israel 3

Kasachstan

Jordanien

Kirgisistan

Nepal

Pakistan 8

Philippinen 7

Tadschikistan

Syrien 76 46

Thailand 3 5

Usbekistan

China 5

Australien

ungeklärte oder sonstige Staatsangehörigkeit, staatenlos 9

Insgesamt 289 756

©�Bayerisches�Landesamt�für�Statistik,�Fürth�2026�|�Stand:�18.03.2026/16:21:13
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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